

创建新优质 开启新征程

合肥市锦绣小学构建和润课程,培育和乐少年

合肥市锦绣小学创办于共和国诞生前夕的1949年2月,1997年划归合肥经济技术开发区并更名为合肥市锦绣小学。目前,学校有两个校区(锦绣本部和卧云校区),教师数109名,学生数2308名。近年来,学校着力建设和美校园、和雅教师、和乐学生的“三和”校园文化特色,践行“我的道路是最美的”的办学理念。借合肥市政府创建新优质学校项目工程之东风,2015年初,锦绣小学确立了“构建和润课程,培育和乐少年”的创建项目,以加快教师专业化发展,提升学校办学品位,办老百姓身边满意的学校。

刘杰杰 潘妥



和雅老师,智慧课堂



和乐学生,灵动课堂

【探源】 “新优质”内涵 催动创新发展之路

苏霍姆林斯基说过:“世界上没有才能的人是没有的。问题在于教育者要去发现每一位学生的禀赋、兴趣、爱好和特长,为他们的表现和发展提供充分的条件和正确引导。”锦小所在的锦绣社区是回迁社区,参差不齐的生源状况对锦小的发展提出了挑战。如何在原有办学优势的基础上更上一层楼,取得更长足的发展成了摆在学校面前的一道课题。合肥市政府适时启动了创建新优质学校工程,让锦小人如沐春风,如饮甘醇。“新优质教育”项目更注重“人的发展”,着眼于提升学生的整体素质,瞄准的是基础教育均衡发展,体现的是面向全体学生的全面教育、差异教育、成功教育。锦小倡导和建设“三和”校园文化,确立了“锦绣前程,从这里开始”的创建理念。以课程的全面整合为途径、建立绿色评价体系,促进学生智慧、灵动、阳光成长。基于这一点,学校确立了“以课程的全面整合为途径,构建适合时代要求以及师生个性发展的独立的本校综合课程体系即和润课程体系,培育和乐少年,实现学校持续发展”的创建新优质学校三年规划。

【共建】 高校合作办学 助力学校更好、更快发展

合肥经开区高校众多,素有科教之区、文化之区的美名,借助区域优势,锦小长期与合肥学院、合肥

师范学院、安徽建工学院合作共建,聘请学院教育专家对学校教育教学工作进行引领和指导。自2003年以来,锦小一直与师院开展共建活动,并成为师院学生实习基地、卓越教师培养实践基地、校外辅导基地。

2015年12月20日,为更好地辐射区域优质,共享高校资源,锦绣小学正式挂牌为合肥师范学院附属实验小学,合师院教育学博士韦立君副教授担任锦小副校长一职。

与高校的深度合作共建,在教育理念引领、教育平台搭建、教育信息互通、教科研、课题研究等方面更好地实现了优质教育资源共享,最终实现共赢,为锦小的发展添足动力。

【内涵】 三大课程体系 开启学生锦绣前程

对于学校教育而言,课堂是主阵地,课程则是教育理念和教学内容的载体,办学特色、办学目标都依靠课程来实现。课程体系反映了学校培养学生的知识与能力结构,保证课程结构全面、和谐是保证学生全面发展、持续发展、个性发展的必要条件。

锦绣小学在整合国家课程、地方课程和本校本课程形成课程基础上,构建了智慧课程(涵盖语数英、科信实、科技创新课程)、灵动课程(音美、秀艺课程)、阳光课程(安全、体育、思品、心理、研学课程),形成和润课程体系。同时建立和润课程实施评价体系,在和润课程实施评价体系的基础上进行具有本校特色的“和乐少年绿色评价”。

智慧课程理念是为培养学生具有基本知识、素

养、技能等而设置的教育内容。以“智慧学习”为载体,以学生喜欢的文化内容为纽带,满足学生的知识学习和能力发展的需要,让学生学会学习,关注学生的创新精神和创新能力的培养,实现学生智慧学习素养的提升。

灵动课程对于学生来说是一种重要的精神哺乳,宗旨是为学生的终身发展和幸福人生奠定基础。灵动课程培养学生对艺术感悟、解读和鉴赏的能力,注重引领学生提升审美品位、构建精神家园——彰显灵气。

阳光课程着眼于安全、体育、思想品德、心理健康及实践活动等素养的整体提高,培养身心健康、品德优良、乐观向上的阳光少年。

【远航】 承载灿烂梦想 打造有特色高品质的学校

自创建新优质学校以来,与和润课程体系的整体育人观相结合,锦小形成了面向全体学生、全面发展的质量观。学生在征文、演讲、小论文、乒乓球等各类比赛中荣获省、市级奖项。教师近两年在基本功、课堂教学、信息技术应用、论文、课题研究等领域不断深入,不断荣获国家级以及省、市、区级荣誉,专业化水平不断提升。学校在课程领导力、团队建设、教育教学质量等方面不断提高,获得了主管部门的好评和当地老百姓的称赞。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。锦小人将以创建“新优质”学校为契机,提升品质,打造品牌,为教师的发展搭建平台,为学生的健康成长保驾护航,为学生的终生发展奠基,办百姓身边的好学校。

颍上县首届“陶行知杯”微课大赛 颁奖典礼暨图书、智慧校园捐赠仪式举行

12月24日上午,安徽省颍上县第一届“陶行知杯”微课大赛暨图书、智慧校园捐赠仪式在颍上县少年宫举行。中国陶行知教育基金会执行会长崔祖瑛、执行秘书长管恒新;北京正心国学文化研究院新闻学与传播学院副院长、中国警事编审、副总编辑蔚楠;颍上县教育局武锐、郑田福、刘丽君、郝家峰等领导;江苏微言教育科技有限公司董事长单重阳、合肥中知海教育科技有限公司董事长付振乾、上海熙言智能科技有限公司董事长张永进、八里河文化传媒总经理陈美容等企业及全县各中心校校长和微课大赛获奖者出席了典礼。

本次活动由陶行知教育基金会联合江苏微言教育科技有限公司及颍上县八里河文化传媒有限公司与颍上县教育局共同举办。颍上籍企业家张永进先生积极寻找外援。

颍上县教育局副局长武锐致欢迎辞,他代表全县教育工作者衷心感谢陶行知教育基金会为颍上教育带来的价值1800万元的智慧校园平台和价值50万元的图书兑换卡,向获奖的教师表示热烈祝贺。

陶行知基金会执行会长崔祖瑛致辞。他希望这次带来的微课资源和图书资源促进颍上教育的整体提升和发展。

随后,进行了隆重的图书捐赠仪式和智慧校园捐赠仪式,合肥中知海教育董事长付振乾致辞,他表示捐赠50万元的教育图书兑换卡,旨在让学生养成热爱读书的好习惯。江苏微言教育科技有限公司董事长单重阳为颍上教育捐赠价值1800万元智慧校园系统。他希望与大家一起努力,为学校打造一个校长省心、老师用心、家长放心、孩子开心的互联网+智慧校园。

望龙中学举行“法治进校园”主题讲座

为提高全体师生法律意识,12月20日,合肥市望龙中学邀请安徽警官职业学院的学员们走入校园,以“法治教育进校园”为主题,为全体师生进行了一场生动的法律专题讲座。

法治宣传员通过播放视频、ppt讲解等形式,向师生们进行远离毒品、消防安全、道路交通安全等方面的知识讲解和宣传,用生动鲜活的案例,联系实际,以案释法,以法论事,让同学们在轻松活泼的氛围里学习法律知识,自觉抵制不良行为,提高自我防范意识。

刘郡容

合肥七十中 召开美丽校园创建动员会

2017年12月13日下午,合肥市第七十中学在多媒体报告厅召开了七十中美丽校园创建动员会。刘惠校长传达了《瑶海区中小学“美丽校园”创建活动实施方案》文件精神,指出,此次创建活动主要围绕“美丽环境、美丽课堂、美丽班级、美丽教师、美丽学生、美丽家长”等“六美”进行校园建设工程。七十中一定要以此为契机,从班级、课堂、教师、学生、家长等方面入手,全面提升学校环境。力争用三年时间将校园的环境外在美和品质内在美有机融合,把学校基本建成“环境优美、品质良好、师生幸福、特色鲜明、人民满意”的“美丽校园”。此次创建动员会活动,使得全体教职工统一思想,凝聚共识,提升了广大教师对“美丽校园”的知晓度、认知度和参与度。

李莉萍